

“想象力”变“生产力” 科幻产业点燃未来引擎

从文学类型到产业生态 科幻版图不断扩大

《我们的元宇宙》《萌爷爷讲生命故事》……与第十五届华语科幻星云奖套开的2024少儿科幻大会，接连举行了8场少儿科幻图书签约仪式或新书发布会、推介会。

“少儿科幻整体呈现出创作量与出版量双增长趋势。”儿童文学研究学者崔昕平指出，2023年度，少儿科幻图书出版量(初版)种数达到209种，较2022年度增长了近一倍，其中，本土图书达166种。

4月底发布的《2024中国科幻产业报告》显示，2023年，中国科幻产业总营收1132.9亿元，同比增长29.1%。而2016年首次统计时，这一数字仅为100亿元。8年来，科幻产业已经形成了科幻阅读、科幻影视、科幻游戏、科幻衍生品、科幻文旅五大典型业态。

“科幻本身的形式和内容都蕴含新质生产力的因素，给许多产业带来启发和机遇。”科幻作家韩松对此有深切体会，“我的作品被制作成了漫画、游戏、动漫电影，这种体验是单纯文字不具备的，向综合发展是科幻今后的趋势。”

近年来，以《三体》《流浪地球》破圈出海为代表，科幻生产的产量和质量不断提升，科幻小说、电影、游戏、文旅等多元业态蓬勃发展，科幻产业的辐射效应明显增强。

“我们正在进入科技引领发展的

近日，第十五届华语科幻星云奖活动在四川成都举办，500余名科幻作家、学者、从业者和科幻迷共话前沿科技、畅想宇宙未来。中国科幻产业正经历哪些变化和机遇？科幻“想象力”如何变成“生产力”？记者和与会科幻大咖们聊了聊这些问题。

时代，需要与时代相适应的文化。千亿的体量还非常小，中国科幻产业未来大有可为。”南方科技大学科学与人类想象力研究中心主任吴岩说，社会对科幻产业的需求会持续增长，将涌现出更多的作家、更多的作品、更新的业态。

从科幻IP到科幻地标 产业新业态加速涌现

今年以来，由科幻作家陈楸帆的短篇小说《开光》改编的先锋实验戏剧正在德国巡演。“科幻奇观化、思辨性、沉浸式的美学与叙事适合进行跨媒介形态的开发。”陈楸帆告诉记者，他还在与文旅地产项目深度合作，将科幻叙事与科技设计、实景演出及娱乐体验相结合。

“在这个科技飞速发展的时代，人们更加关注人与科技的关系。科幻作为一种具有时代性的驱动力，正在赋能越来越多的产业和项目。”科幻内容生产机构“未来事务管理局”创始人姬少亭发现，这几年，科幻的跨产业特征愈发明显，公司的业务对象从生活用品到商业建筑类型广泛。

从科幻IP的转化到“科幻+文旅”

“科幻+教育”……科幻的产业链条不断拓展延伸，并与其他行业产业碰撞融合，形成新的业态。

北京首钢园，成都郫都区，重庆钓鱼城……当前，国内已有多个城市“押宝”科幻这一产业驱动力，打造科幻地标、科幻之城，把“科幻力”真正落地为“生产力”。

成都市郫都区科创新城科幻大道旁，总面积千余亩的世界科幻公园中央，坐落着本届华语科幻星云奖的主场地——“星云”造型的成都科幻馆。自今年1月底正式开馆以来，这里已接待公众超25万人次，成为市民参与科幻活动的重要载体。

“通过科创、科幻、科普融合，促进科幻文化融入城市文化。”郫都区科协主席白云介绍，郫都区制定“科幻产业中心十年行动计划”，聚焦科幻IP运营、科幻影视等“科幻+产业”，签约引进一批重大科幻产业项目和科幻机构，截至目前，全区累计培育科幻企业50家，泛科幻产业规模近40亿元。

从想象力到生产力 面向未来的科幻新动能

“你们尽管想象，我们负责实现！”

5月19日上午，出席本届星云奖的科幻作家们参观了位于成都的新一代人造太阳“中国环流三号”，并与科研人员交流。这一核聚变装置，去年实现了100万安培等离子体电流下的高约束模式运行。

从“海洋石油982”钻井平台到中国科学院空间应用工程与技术中心，近年来，大国重器、科研院所接连向科幻作家敞开大门。多位专家表示，科技发展和科研突破为科幻创作提供不竭的灵感，科幻创作者提出的想法和可能性，也启发和促进着真实科研工作的开展。

“国家大力发展的未来产业中，很多都是非常科幻的产业。人工智能、量子科学、脑科学……这些都是在现实生活中暂时还没有接触到，但是在科幻作品中常见的产业。”科幻学者三丰说，在未来产业发展过程中，科幻文化起到预见或推演的作用，让大众提前知晓新技术将带来的影响。

韩松也认为，科幻在推动新质生产力发展方面扮演着“启示者”“前瞻者”和“激励者”的角色，“将科幻创意转化为实际生产力的一个重要方面，在于通过向民众尤其是青少年推广科幻，培养出更多有好奇心、想象力、创新力和扎实科学基础的一代人。”

专家表示，将想象力转变为新质生产力，还要为创业者创造更多同科技专家、科幻作家交流的机会和渠道，让更多有价值的创新以产业进化的方式、社会进步的方式开花结果。

(新华社北京5月19日电)

江苏>>>

调度百万台套农机具 不误农时抓生产

新华社南京5月20日电 眼下，苏南一些地方小麦陆续进入收获期，苏州一些农户抢抓晴好间隙开镰收割小麦，收割机在麦田里来回穿梭，一派繁忙景象。记者在田间采访了解到，苏中、苏北小麦开镰在即，即将由南向北陆续进入大规模收获期。

记者20日从江苏省农业农村厅获悉，江苏全省各级农机装备部门强化服务，目前已调度准备各类农机具约100万台套，包括具有自动导航、辅助驾驶功能的农机和配有监测终端的农机装备，确保夏粮应收尽收、应收快收，预计今年江苏全省小麦机收率稳定在99%以上。

记者了解到，江苏强化农机调度，备足备齐、科学调配联合收割机、粮食烘干机套等农机具，充分发挥农机专业合作社、农机服务公司力量，有序组织农机手开展作业，争分夺秒抢抓农时，坚决做到成熟一片、收获一片、播栽一片。全力抓好夏种工作，指导农民科学选用良种，及时调度田间用水，并加强农情信息调度，组织专家开展技术支持和服务，不误农时抓好“三夏”生产。

浙江>>>

实施“菜篮子安全守护微改革” 建立快检项目名单

新华社杭州5月20日电 记者日前从浙江省市场监督管理局获悉，为进一步保障群众菜篮子安全，该局制定了《浙江省“菜篮子安全守护微改革”实施办法》，决定在全省开展“菜篮子安全守护微改革”，建立健全科学、精准、靶向的食品快检体系，全面提高全省果蔬、肉类、水产等民生食品的安全保障水平。

自2024年5月20日起施行的该办法提出，浙江省建立健全食品生产经营主体自检、第三方快检机构委托检测、市场监管部门抽检快检三位一体的守护菜篮子食品快检工作体系。食用农产品批发市场等上游主体要强化源头管控，依法对未能提供产品质量合格凭证的每一批入场交易食品实施快检；农贸市场开办者、大中型食品配送企业等下游主体与上游主体快检互相衔接，下游主体侧重进货查验，对缺漏产品质量合格凭证的食品以及部分证照齐全的重点食品实施快检。

按照“谁检测、谁负责”原则，农贸市场、农贸市场开办者、大中型食品批发企业、大中型配送企业、连锁商超及连锁便利店总部、生鲜电商平台、第三方快检机构等快检实施单位承担快检工作主体责任，对快检结果的真实性负责。

办法规定，浙江省实施快检项目动态调整机制，制定年度项目名单，以风险隐患较大、社会关注度较高、消费量较大的食品为重点品种，以检出频次较高的不合格项目为重点项目，综合快检方法科学性和准确性等因素，合理确定实施快检的重点食品品种和重点检测项目，每年度制定发布名单。

技能报国 职业教育大有可为

教育部最近公布了两批拟同意设置本科高等学校名单，共有33所高校，其中校名带着“职业”二字的便有16所。“中职——高职专科——高职本科”纵向贯通的学校职业教育体系正在加速确立，职业院校迎来了蓬勃发展的良好机遇。

随着我国经济发展和产业结构转型升级，职业教育得到越来越多的重视和支持。在加快发展新质生产力推动高质量发展的当下，社会各方对职业教育“新”和“实”的期盼越来越高。

职业教育作为一种类型教育，关键是要培养出有理想守信念、懂技术会创新的产业技术工人，从而支撑中国制造、中国创造，推动加快建设现代产业体系、提升产业国际竞争力。大飞机、大邮轮等大国重器的加速问世，凝聚着大量技术技能人才的心血，也呼唤着更多“新鲜血液”融入其中。

充满朝气的职业教育更能有效发掘人口潜力，为更多人提供亲手创造美好生活的机会。职业院校获批新校名实现升本，意味着全新的办学起点。职教本科，不应成为普通本科的简单复制；职教本科院校，也不应成为“专升本”考试的培训场所。学制年限的延长，要与更新的办学理念、更新的培养方案、更新的办学条件相匹配。如此才能有助于聚焦培养高技能人才的核心任务。

经济高质量发展需要更多的新业态新职业来支撑。产业发展到哪里，职业教育就支撑到哪里。未来职业院校的专业设置应进一步契合国民经济发展、产业升级的脉搏，同时让更多在一线薪露头角的大国工匠走入学校选能育才，让热爱与专注的工匠精神成为校园文化的一部分。

以人为本、技能报国，狠抓“新”和“实”，职业教育势必大有可为。(新华社济南5月20日电)

今年前4个月 全国财政收入 保持恢复性增长

新华社北京5月20日电 财政部20日发布数据显示，今年前4个月，全国一般公共预算收入80926亿元，同比下降2.7%，扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后，同比增长2%左右，继续保持恢复性增长态势。

分中央和地方看，前4个月，中央一般公共预算收入35250亿元，同比下降6.2%；地方一般公共预算本级收入45676亿元，同比增长0.1%。分税收和非税收入看，前4个月，全国税收收入66938亿元，同比下降4.9%，扣除特殊因素影响后可比增长0.5%左右；非税收入13988亿元，同比增长9.4%。

财政支出方面，各级财政部门加强财政资源统筹，加快预算下达和增发国债资金使用，强化国家重大战略任务和基本民生财力保障。同时，优化财政支出结构，严格落实党政机关过紧日子要求，集中财力办大事。

数据显示，前4个月，全国一般公共预算支出89483亿元，同比增长3.5%。分中央和地方看，中央一般公共预算本级支出11268亿元，同比增长10.5%；地方一般公共预算支出78215亿元，同比增长2.6%。

从主要支出科目来看，前4个月，教育支出13485亿元，同比增长3.1%；科学技术支出2842亿元，同比增长3.6%；文化旅游体育与传媒支出1076亿元，同比增长5%；社会保障和就业支出15702亿元，同比增长3.8%；城乡社区支出6886亿元，同比增长11.5%；农林水支出6735亿元，同比增长12.7%。

全国政府性基金预算收支方面，前4个月，全国政府性基金预算收入13484亿元，同比下降7.7%；全国政府性基金预算支出22198亿元，同比下降20.5%。



小满时节 农事忙

5月20日，河南省商丘市夏邑县会亭镇崔楼村村民在麦田里除草。当日是小满节气，各地农民抢抓农时忙农事，田间地头一派繁忙景象。

新华社发

免费营养餐

为150余万农村学生强身壮志

正午，下课铃响。专注听课一上午的学生们从教室里鱼贯而出，向食堂奔去。王蕊和小伙伴走在队伍中间，讨论着即将吃到的蒜蓉炒肉和炒瓜子。循例，学校总是提前一周公布菜谱。营养丰富，变着花样的热乎饭菜是正在长身体的学生们充电蓄能的“法宝”。

王蕊是甘肃省平凉市崆峒区崆峒镇初级中学初二的学生，从小学开始，每天中午，她都会在学校食堂享用荤素搭配的免费营养餐。“最爱学校的牛肉泡馍。”农村娃王蕊对学校顿顿有肉吃、天天不重样的午饭颇为满意。

为提升农村学生健康水平，国家于2011年启动实施农村义务教育学生营养改善计划。从2012年开始，甘肃逐步将原58个集中连片特困县和原28个非连片特困县纳入实施范围，向农村义务教育阶段学生提供免费营养餐。

“受经济状况、生活习惯影响，

那时候的农村娃几乎不吃早餐，最多是干馍加一口白开水。我们从提供营养早餐开始，把鸡蛋、牛奶加进来。”曾任崆峒区学生营养改善管理站负责人的李勤军说，从采购面包、饼干等“干食”，到遴选企业在学校食堂加工，并配送新鲜的蛋奶、糕点、水果，再到针对留守儿童需求，面向全区92.9%的农村义务教育阶段学校推行营养午餐。

近年来，甘肃大力推动农村义务教育中小学食堂新建、改扩建，学校自主供应营养均衡的多元化餐食。截至2023年底，全省学校食堂供餐率达96.57%。“如今，运行经费由区财政承担，每生每天5元的食材补助，营养更均衡地吃到了孩子们的嘴里，还减轻了学生的家庭负担。”崆峒区教育督导委员会办公室专职督学刘小勇说。

在平凉市第一中学，刚下课的高二学生郭嘉龄向记者跑来。这些年，她从老家的寨子街中心小学、崆峒初级中学一步步走出大山，始终保持班级第一的成绩。

“我上小学时，就负责给大家发早点，那些鸡蛋、牛奶平时很难吃到，握在手里烫烫的。”郭嘉龄说。如今，她已养成吃早餐的习惯，在食堂琳琅满目的早餐里，挑选自己喜欢的口味。

目前，甘肃已实现营养改善计划农村地区全覆盖，惠及8097所学校的152.8万名学生，包括王蕊、郭嘉龄在内的受益学生累计达到2026.4万人次。据统计，甘肃农村义务教育地区学生身高、体重呈增高趋势，生长迟缓率从2012年的8.0%下降到2.25%。

“现在，孩子们缺钙、缺铁、贫血等问题不再突出，体质增强，初三体育考试成绩逐年上升也印证了这一点。”接受采访的多位教师表示，现在农村孩子的身体素质越来越好，思维更加敏捷，内心更加充盈，视野更加开阔。(新华社兰州5月20日电)

江苏广聚源拍卖有限公司拍卖公告

受委托，本公司将于2024年5月27日14时整，在太仓市郑和中路66号“雅康大厦B座”举行房屋拆除权公开拍卖会，现将有关事项公告如下：
一、拍卖标的：位于太仓市娄东街道板桥法路68号原“太仓龙鼎电子科技有限公司”房屋(含内部设施及绿化等)拆除权，房屋拆除面积约14407.19平方米，须净地交付并接受验收。
二、竞买须知：
1. 竞买人条件：注册地在太仓市且具有“建筑工程施工总承包”资质等级及以上的工程资质单位，设太仓分公司的须提供具备相应资质的总公司盖章授权委托书及本地拆除业绩。无不良记录的均可。
2. 凡有意参加竞买者于5月26日16时前持相关资质文件及有效证件办理登记手续并交付保证金：200万元(以到账时间为准)。(保证金退件户名：苏州泰欣建设发展有限公司，开户行：太仓农村商业银行太仓支行，账号：320585101101000006886，保证金需注明参与拍标的名称，成交后即为履约保证金，净地验收合格后无息退还)。
3. 竞买成交单位务必安装硬围档(高度不低于2米)，否则验收不予通过，同时须签署“拆除工程承诺书”，如未达到委托方要求，即终止拆除施工合同，地块内所有资产归委托人所有，并没收全部履约保证金及前期交付的成交款。
4. 竞买者必须提供建筑垃圾无害化、减量化、资源化利用方案，明确建筑垃圾资源化利用的路线、数量、方法、实施单位等具体内容，否则作为不响应拍卖文件处理，取消竞买者资格。
5. 其它拆除事项详见“拍卖告知书”。
三、看样时间：自公告之日起至拍卖日前。
四、报名及递交资质地址：电话：太仓市城厢镇城西南路198号锦地水花湾1幢2楼，电话：13063849589。